

法律學者：長和港口交易應當依法接受審查

威脅關鍵基礎設施 可啟動國家安全審查



專訪

長江和記公司計劃出售巴拿馬運河港口等資產一事，關乎大是大非，民衆持續關注。香港大學法律學院副院長趙雲表示，長和與貝萊德的交易不僅涉及反壟斷審查，更涉及國家安全。根據《中華人民共和國反壟斷法》，若外國壟斷行為對中國市場競爭產生限制，則中國有權進行干預。同時，該交易觸及《反壟斷法》關於「經營者集中」的規定，須向市場監管機構申報，並接受審查。此外，若該交易被認為威脅關鍵基礎設施，政府亦可啟動國家安全審查。



▲香港大學法律學院副院長趙雲（上圖）表示，長和與貝萊德的巴拿馬運河港口交易，不僅涉及反壟斷審查，更涉及國家安全。

大公報記者 龔學鳴



趙雲指出，根據《反壟斷法》第2條規定，境外壟斷行為若對中國境內市場的競爭產生排除或限制影響，中國便有權對其進行法律干預。長和港口交易中，巴拿馬運河是中國與拉丁美洲之間貿易的重要樞紐，承擔了中國對拉美65%的貨運量。長和的這宗交易一旦完成，在中美博弈的環境下，美國投資機構貝萊德集團可能通過控制巴拿馬港口，採取「選擇性限流」或增加「附加費」等手段，抬高中國航運成本，從而削弱中國商品對外出口的競爭力。此舉不僅對中國出口企業構成潛在威脅，也可能對整體市場競爭環境產生不利影響，符合《反壟斷法》的域外管轄條件，可以確立管轄權。

長和應依法申報 依程序進行審查

此外，趙雲表示，貝萊德財團通過股權收購取得對和記港口集團的控制權，構成《反壟斷

法》第25條規定的「經營者集中」。由於貝萊德集團的全球年營收高達175.6億美元，其在中國市場的業務規模也十分龐大；而長和港口集團在中國的境內營業額均超過8億元人民幣，且和記港口集團在中國境外港口與國內航運企業存在包括海運合作一類的聯動。根據《國務院關於經營者集中申報標準的規定》（2024），此類交易需要向國家市場監督管理總局進行申報。

針對具體的審查程序，趙雲強調，貝萊德與長和在交易協議簽署前，應依法向國家市場監督管理總局提交包括對中國市場競爭影響評估在內的材料。總局將先進行為期30天的初步審查，重點評估該交易是否會導致國際港口運營市場的集中度顯著提高，並調查貝萊德是否存在利用「協同效應」排擠中國航運企業市場份額的可能性。如果初審認為交易存在排除或限制競爭的風險，則可進一步啟動長達190天的深入審查，並要求交易方調整方案。趙教授

補充說，監管機構可以根據《經營者集中審查規定》第26條，附加限制性條件，例如禁止非歧視性定價或其他可能損害市場公平的行為。如果交易方拒絕接受，總局則有權依據《反壟斷法》第28條，以「交易將嚴重限制相關市場競爭」為由禁止交易。

中法共建核電站 交易由歐盟審批

被問及國際上企業收購併購過程中，面臨反壟斷審查的其他案例時，趙雲提到萬達旗下的AMC公司併購美國Carmike Cinemas公司的交易，以及歐盟委員會對中廣核和法國電力集團共建的英國欣克利角核電廠交易項目的審批等。據報道，美國司法部曾因萬達集團旗下AMC公司併購Carmike Cinemas而提起民事訴訟，認為該交易可能減少美國15個地方市場的價格競爭，並降低消費者的觀影體驗。此外，由於交易完成

後AMC被指將控制電影廣告市場中的主要公司，導致市場競爭顯著減弱，美國司法部要求AMC剝離部分資產並放棄對相關公司的治理權，才最終允許交易完成。

而歐盟委員會在審查中廣核與法國電力集團合作建設英國欣克利角核電廠的交易時，認為提交反壟斷申報的中國國有企業與中國國資委控制的多家國有企業之間缺乏獨立性，因而將其合併計算營業額，以此判定是否達到反壟斷審查的覆蓋範圍。

談及長和與貝萊德交易的特殊性，趙雲認為，除了反壟斷審查外，還可與國家安全審查協同聯動。他解釋道，《外商投資法》第35條中的「國家安全例外條款」中指出，如果將交易定性為「威脅關鍵基礎設施安全」，可要求商務部啟動國家安全審查，與反壟斷審查形成雙重阻斷機制。此外，香港特區政府亦可援引《國安法》第7條，審查交易是否「配合外國勢力危害國家安全」。

港區全國人大代表調研組考察潮州 借鑒非遺保育傳承

【大公報訊】十四屆港區全國人大代表專題調研組11日在潮州展開專題調研，行程包括到鳳凰鎮棋盤生態茶園、大庵古茶樹園、潮繡藝術館等考察。多位港區全國人大代表訪問時表示，當地對非物質文化遺產的保育和傳承工作十分成功，值得香港借鑒，例如將更多本地非遺元素融入各類型盛事等，並認為產業是非遺文化傳承的最好延伸；並建議香港積極向世界弘揚我國的茶文化，與內地企業攜手將中國茶企併船出海。

功夫茶潮繡等推廣有道

全國人大常委會委員李慧琼表示，潮州當地的功夫茶、潮繡、英歌舞等非物質文化遺產深入民心，更結合相關產業進行推廣、設立博物館、安排藝團到各地表演等，可說是保育非遺的典範。她指出，保育非遺是弘揚和傳承中國優秀傳統文化重要途徑，特區政府近年正積極推動有關工作，包括於下月舉行首屆「香港非遺月」等。香港正發展盛事經濟，李慧琼建議，特區政府可探討在



▲港區全國人大代表調研組昨日早上前往潮州棋盤生態茶園，學習當地歷史悠久的茶文化。大公文匯全媒體記者黃艾力攝

不同盛事中加入更多本地非遺元素，增加吸引力。港區全國人大代表黃冰芬表示，潮繡工藝精湛、風格獨特，既能夠製作婚服、禮服，也能創作出高端藝術品，認為香港作為中外文化藝術交流中心，可透過設立潮繡館，協助潮繡「走出去」，與不同國際品牌展開合作，將潮繡元素融入全球衣裳、箱包、配飾，以及家居飾品等。港區全國人大代表凌友詩表示，她



留意到潮繡博物館有兩幅巨幅刺繡作品「大壘騰雲」及「阿房宮」均超過三米寬兩米長。據博物館老闆蔡先生指出，繡出這幅作品需要組織10多位領班，每位領班帶領10多位繡工，眾志成城耗時超過3年才能完成。「我細觀當中一針一線，突然心生極大感動。一個人會組織那麼多繡工來繡兩幅這樣的巨作，旨在為了給國家民族留下重要的珍寶，為偉大的潮繡留下不可磨滅的印記。」港區全國人大代表沈豪傑表示，香

港本地有很多獨特的非遺，而自己身為新界原居民，都以本地有元明天后寶誕會景巡遊、製作雞屎藤茶糕等非遺而自豪。他認為，國家地大物博，珍貴的非遺多不勝數，相關保育和傳承的方式十分值得香港借鑒，香港可在這方面多與內地交流合作。

倡與內地茶企併船出海

港區全國人大代表樓家強表示，潮州的非遺功夫茶融合歷史、技藝、禮

儀，既是潮州人日常生活的縮影，也是中華茶道的瑰寶。樓家強認為，香港應更好發揮自身中外文化藝術交流中心的定位，將功夫茶等中國飲茶文化向全世界弘揚，讓更多海內外人士不只喜歡飲茶，更識茶，懂品茶，將非遺傳承與產業發展相互結合，可相得益彰。

港區全國人大代表楊德斌表示，潮州的茶企對茶葉的培植相當成功，口感怡人，譬如俗稱「鴨屎香」的當地一種鳳凰單叢近年大受歡迎。他認為，正如香港不產葡萄酒，也能發展成為亞洲葡萄酒樞紐，縱使香港不產茶，也可發揮自身優勢，向國際弘揚功夫茶等中國飲茶文化，與內地茶企併船出海。

港區全國人大代表朱立威表示，產業是非遺文化傳承的最好延伸，認為香港可與內地探討合作發展茶葉相關認證和評級標準等，便利國際市場熟悉、了解中國產茶的高質素及多元口味，有助更好建立品牌形象，將中國的茶葉及相關非遺文化進一步拓展全球。大公文匯全媒體記者 黃子晉潮州報道

學警預備訓練課程招生 周一鳴冀薪火相傳

【大公報訊】記者葉浩源報道：警隊去年開始與三間專上院校合作，首度推出「應用教育文憑—學警預備訓練課程」，協助有志投身警隊的青年裝備自己。警務處處長周一鳴除了在學警預備訓練結業會操檢閱116名首屆學員之外，早前更在學員最後一項俗稱「地獄周」的挑戰陪同上山訓練，身體力行薪火相傳，寄語學員「即使有灰暗的時候，最終也會見到光明」，並表示受學員的堅毅精神感動。

三專上院校提供一年課程

周一鳴接受「政府新聞網」訪問，分享籌備學警預備訓練課程和見證學員成長的點滴。其中，學員在最後一項挑戰、俗稱「地獄周」的五日四夜戶外體驗式訓練中，無懼風吹雨打，在凌晨時分登上大帽

山。當日陪同學員登山的周一鳴表示，受到學員的堅毅精神感動。「有學員即使在之前的訓練受傷，也堅持盡量參與。」他也在山上寄語學員：「警務工作的生涯中，難免遇到很多困難，但不要緊，因為即使有灰暗的時候，最終也會見到光明。」周一鳴透露，籌備學警預備訓練課程歷時逾三年，過程中面對不少挑戰，幸得團隊齊心協力，排除萬難，形容推出課程如同見證一名孩子的誕生。他說：「當年在警察少年訓練學校受訓的學員，秉承智、勇、誠、毅四大精神，在警隊不同崗位發光發熱。我希望這些『大師兄』的精神和毅力，能夠薪火相傳，在學警預備訓練課程的學員身上延續。」整個學警預備訓練課程為期一年，由警隊與三間專上院校，即明愛社區書院、

香港專業進修學校，以及香港科技專上書院合辦。三間專上院校負責教授共420小時的必修科目和補充科目；警察學院則負責教授為期22星期、合共180小時的學警預備訓練進修課程，內容涵蓋「警隊實務」、「警隊入職準備」和「體能建立及思維啟發」，而教官均為現職警務人員，除了授課，也會與學員分享在不同崗位工作的經驗。學員若成功修畢學警預備訓練課程，並取得合格成績，水平相當於香港中學文憑考試五科達第二級，符合投考警員的學歷要求，加上通過體格檢驗和品格審查，學員就可直接開展學警基礎訓練。警隊預計，修畢課程的部分首屆學員，可於今年7月下旬展開學警基礎訓練。課程的第二輪收生正接受報名，將於今年8月8日截止。



大家在山上也有分享



▲周一鳴陪同學員凌晨時分登上大帽山。



▲教官與學員分享不同警務崗位的工作經驗。